

去年粵新增台企超1500家

上市數量IPO金額均居全國首位 省台辦多措服務台胞台企

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)3月3日,香港文匯報記者從廣東省人民政府台灣事務辦公室(下稱「廣東省台辦」)獲悉,據不完全統計,2023年廣東省新增台資企業1,540家,同比增加約32%;原有台資企業增資擴產超180家,同比增加約9%;新增合同台資約13億美元;新增實際使用台資約6億美元,為台資台企高質量發展注入無限活力。

據了解,廣東省台辦多措並舉,助力台資企業加快實現高質量發展。以台資企業中山金利寶新材料股份有限公司為例,該公司主營不乾膠標籤材料產品,其電子電器標籤產品市場佔有率位居全國前列,所生產的精密塗布填補了大陸光電產業及半導體產業特種薄膜及膠帶的空白。「公司正按照相關規定積極籌備上市,已累計投入1億元進行高速精密塗布產線技術改造,提高設備自動化程度和產品質量,又增資2億元新建廠房提高產能。」金利寶副總經理蕭光硯透露,在上市籌備過程中,企業運營效率、治理結構等方面都得到了優化。

近年來,廣東在推動台資台企上市方面取得顯著成果。截至目前,累計有17家台資企業在大陸資本市場上市,在大陸上市數量、IPO(首次公開募股)金額均居各省區市首位。

獎補政策緩台企轉型壓力

位於深圳市光明區的豐寶電子科技股份有限公司是國內排名前列的電解電容企業。近年來,廣東發布多項政策,鼓勵在粵台企進行產業轉型和科技創新,豐寶電子是其中的典型代表。早在2000年,豐寶電子就引入ERP企業資源計劃系統,對生產進料、貨物進存銷、訂貨銷售等全程系統化管理;2014年,其與中國科學院、華南理工大學等科研院

所開展產學研合作,對高分子材料等前沿技術與應用展開研究;2015年,豐寶電子獲得IATF16949全球汽車行業的技術規範和質量管理標準體系認證,開始進軍新能源汽車市場。如今,公司又開啟了AI領域電容器的研發工作。



◆豐寶電子科技股份有限公司董事長林金村。

香港文匯報廣州傳真

豐寶電子董事長林金村介紹,在轉型升級過程中,豐寶電子獲得智能化技術裝備管理與提升等各項政策獎勵和補貼。「這些獎勵和補助在很大程度上緩解了轉型壓力。」林金村認為,當前電容市場正面臨着低價競爭和高端產品研發兩大挑戰。林金村透露,2023年公司營業額較上年同期實現了二成至三成的增長。「這得益於各項政策的支持和產業創新研發。政府鼓勵轉型升級,說明政府非常懂企業,知道企業正面臨挑戰和需要幫助。」

「遇到困難首先就是找台辦」

談及企業與台辦的關係,林金村說,過去幾十年,他們遇到困難,首先就是找台辦:「台辦就是



◆台資企業中山金利寶新材料股份有限公司升級生產線、提高產能,積極籌備上市。香港文匯報廣州傳真

我們的『娘家人』,需要的時候從不缺席。」截至2023年12月,廣東累計引進台企約3.4萬家,合同台資累計約940億美元,實際使用台資累計約720億美元,在粵台資企業家數、合同台資和實際使用台資金額均穩居大陸各省區市前列。此外,粵台貿易也持續保持繁榮發展態勢,2023年粵台貿易總額達910多億美元,佔兩岸貿易總額的34%,連續多年穩居大陸各省區市對台貿易首位。

過去一年,廣東省台辦通過開辦「台商走電商」培訓班,為一批台資企業代表提供培訓;針對在粵台企的金融服務需求,落實落細「粵台48條」政策,促進在粵台資金融機構發展等舉措服務台胞台企。目前,廣東台資金融機構進駐已有40餘家,其中台資銀行14家、保險公司7家、融資租賃機構20家、證券基金公司2家、消費金融公司1家,為在粵台企發展厚植金融支撐土壤。

入境遊「暖風」頻吹 中國推動全球旅遊市場復甦

香港文匯報訊 據央視網消息,中國免簽國「朋友圈」持續擴大、便利措施不斷豐富……2024年以來,外籍遊客來華人數大幅增長,入境遊市場先一步入春。為助力入境遊加速恢復,文化和旅游部正積極推出「入境旅遊促進計劃」,多舉措趁熱振興入境遊,旅遊企業創新產品、提升服務,多方合力為海外遊客提供更加便捷的美好中國之旅。

免簽政策顯效 入境人數大增

中泰互免簽證3月1日正式生效,攜程數據顯示,當天泰國遊客赴華旅遊訂單同比去年增長三倍,較2019年增長超160%,中國遊客赴泰旅遊同比增長超三成。泰國遊客最熱衷的中國城市包括上海、廣州、昆明、北京、成都、重慶、杭州、麗江、深圳等。進入2024年,外國遊客「走進來」步伐加快。旅遊平台統計顯示,春節期間,中國免簽政策效應顯現,法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞、新加坡等新增可免簽入境中國的國家遊客增長明顯,上述國

家春節入境遊訂單總量較2019年同期翻番。

2024年1月,海南三亞接待入境過夜遊客6.4萬人次,同比增長329%,同口徑比2019年增長12%。

2024年1月至2月27日,湖南張家界接待入境遊客98,462人次,同比2023年增長34倍。

將提升在華旅行便利度

文化和旅游部表示,中國入境遊有序恢復,2024年春節期間,入出境旅遊約683萬人次,其中,出境遊約360萬人次、入境遊約323萬人次。

提升入境遊客在華旅行的便利度,是入境遊實現快速復甦的關鍵。北京推動重點商圈、景點、公園、酒店等重要場景的外卡受理能力升級改造,建立首都國際機場和大興國際機場境外來賓支付服務示範區,上海部署推動三星級及以上酒店、3A級及以上旅遊景區等場所開通外卡POS機,優化境外遊客支付服務。



◆中泰免簽首日,首批泰國遊客順利入境昆明。香港文匯報雲南傳真

聯合國旅遊組織發布的《世界旅遊業晴雨表》顯示,中國旅遊市場的恢復為全球旅遊市場恢復注入動力。由於簽證便利化和航空運力提高,預計中國入出境旅遊市場將在2024年快速發展,推動全球旅遊市場復甦。

中方促有關人士停止散布「中國威脅論」

香港文匯報訊 據新華社報道,中國駐菲律賓大使館發言人3日就菲方有關涉華錯誤言論答記者問時表示,有關言論罔顧基本事實,肆意炒作南海問題,對中國進行惡意臆測、惡意抹黑,我們對此予以譴責。

有記者問,菲律賓駐美國大使何塞·羅慕爾德茲聲稱,現在南海是真正的「燃爆點」。菲律賓在南海面臨中國「侵略」,需要與美國、澳大利亞等志同道合國家結盟,共同抵制和遏阻一國通過武力壓倒另一國;中方通過減少進口對菲進行「經濟脅迫」,因此菲正在加倍努力尋找其他替代市場。美方承諾在菲投資1.7萬億比索,以反制中國任何對菲「經濟脅迫」。使館對此有何評論?

中國駐菲使館發言人表示,中國是聯合國安理會常任理事國,是維護地區和世界和平穩定的中堅力量。中方始終致力於通過對話協商與有關當事國妥善處理南海爭議,同時堅定維護自身領土主權和海洋權益。中國是菲律賓第一大貿易夥伴和主要投資來源國之一,中菲經貿合作給雙方帶來了巨大利益,受到兩國人民廣泛歡迎。有關人士涉華言論罔顧基本事實,肆意炒作南海問題,對中國進行惡意臆測、惡意抹黑,我們對此予以譴責。

發言人還反問道,誰在不停攪動南海局勢?誰在不斷散布「中國威脅論」?誰在到處拉幫結夥搞陣營對抗?「經濟脅迫」是誰發明的?肇始何處?誰慣用這個手段?答案不言而喻。

發言人強調,和平和發展是時代潮流和地區國家共同願望。亞洲國家和人民有智慧有能力解決好自己的問題。「引狼入室」、搞「小圈子」不僅無助於解決南海分歧,相反只會使地區局勢複雜化,破壞地區和平穩定,並反噬自身安全。至於有關投資承諾,有關方面一向善於「畫大餅」,口惠而實不至,人們對此可以拭目以待。

發言人表示,我們奉勸有關人士停止散布「中國威脅論」,不要散播「受迫害妄想症」,不要充當他國代言人,而是多做有利於本國人民利益和中菲友好的事情。

外國遊客付款方式多元 移動支付比例漸升

特稿

簽證便利化以及中國免簽「朋友圈」的持續擴容,使得入境遊熱度不斷高漲,作為中國入境旅遊第一站的上海正迎接着一批又一批的國際遊客。今年3月1日,央行針對外籍來華人員使用移動支付的不便問題推出相應舉措,包括將外籍來華人員使用移動支付的單筆交易限額由1,000美元提高到5,000美元,年累計交易限額由1萬美元提高到5萬美元。針對赴華人員使用支付寶、微信綁定境外銀行卡成功率低的問題,要求、指導支付寶、財付通優化業務流程,提高綁卡的效率。簡化身份驗證的安排,使外籍來華人員在綁卡等一系列的應用程序下載的過程中,更便捷地辦理。

3日,香港文匯報記者在上海豫園走訪了一些商戶和外國遊客。日本遊客熊本敦幸是第三次來中國了,2019年第一次來中國時還是用現金支付,但到了2022年已經開始用移動支付。這次,剛剛參觀了一大會址的他用支付寶在紀念品商店買了一套大會址的

明信片。熊本敦幸說,在來中國前就已經做過攻略,微信、支付寶、信用卡都準備了,「在日本時就下載好了,從下載到綁定都非常簡單方便。」據熊本敦幸介紹,這些年去日本旅遊的中國遊客很多都會採用移動支付,加之網絡上也有不少宣傳,所以對日本年輕一代來說移動支付的知曉率還是較高的,至於父母那一輩人則僅有一部分人有了解。

商家備足現金方便找零

帶著朋友挑選小物件的大衛來自亞美尼亞,談及支付時的偏好,他直言他和朋友都更喜歡直接現金付款,「用現金是一直以來的習慣」。大衛表示,目前為止,在付款時並未感到過不便,而且用現金的好處是有些時候可以避免手續費之類的額外費用產生。

香港文匯報記者注意到,在遊人如織的上海豫園,選擇現金付款的外國遊客不在少數。有商家告訴香港文匯報記者,雖然現在用現金支付的客人少了,但他們依然準備充分,方便找零。一家伴手禮店的營業員拍拍收銀機的小抽屜笑言,「不用擔心,現金付



◆外國遊客在上海豫園消費,移動支付順暢。香港文匯報記者夏微 攝

款也是一樣的。」另一邊,一間賣首飾的舖子裏,兩位外國遊客正在挑選串珠製作手鏈,店員告訴香港文匯報記者,雖然他們支持各種付款方式,但如今選擇移動支付的外國客人比例明顯更高了。「以前刷卡付現金的比較多,現在很多都是掃碼,有時候我還沒問完他們要怎麼付,碼就亮出來了。」

◆香港文匯報記者 夏微 上海報道

14艘船搭半潛船出口幾內亞

香港文匯報訊 據新華社報道,搭載14艘工程類船舶的全球第三大半潛船中國籍「華瑞龍」輪3日從福建省寧德港杜嶼鋪地啟航,駛往共建「一帶一路」國家幾內亞。

福建省易和船舶重工有限責任公司副總經理林宇良說,這是今年以來寧德港最大批次的船舶出口。此次「一拖十四」出口的工程類船舶,主要由寧德本地船廠企業研製製造。

據了解,「華瑞龍」號半潛船為8萬噸級半潛船,是亞洲第一艘無常規艙樓、四島式設計的新型半潛打撈工程船,總長252米、寬60米,主要用於大型船舶的應急搶險打撈,兼顧海洋石油和天然氣勘探、開採所需大型海上裝備、大型船舶的裝載與運輸。

林宇良說,通過這種「搭積木」的方式將船舶批量出口,能夠一次性較好滿足共建「一帶一路」國家的重大土木工程項目需要,同時更安全、更高效、更經濟。

船舶修造是寧德福安市的傳統優勢產業,福安市是福建省三大船舶修造基地之一和中國重要中小型船舶交易市場之一。

據寧德出入境邊防檢查站統計,2023年福安船企共完成維修、新造出口船舶40多艘次,其中出口印尼、越南、塞拉利昂、利比里亞等共建「一帶一路」國家的船舶數量佔一半以上,包括海洋工程類船舶、平板駁船、客輪等類型船舶。